5. Lektion

Einleitung

Ich dachte mir, wir sollten uns einmal einige Sétes grof3en griechischen Philosophen
Platon (427-347 v. Chr.) anschauen. Platon war nicht rhiloBoph, er war auch ein
genialer Schriftsteller. Es ist ganz selbstverdidhddal? wir ihm im Laufe unseres
Griechisch-Kurses noch oft begegnen werden.

Warum nun werden viele Sohne tlchtiger Vater mt@lig® fragt Protagoras in
Platons gleichnamigem Dialog. Konnen Sie die einzelnenté&/dm griechischen Text
identifizieren?

Ao T1 ol TV AyaTV TaTépwv ToAol UEls doUAot ylyvovTal;

(Nicht unser faul, wohl aber bléde steckt in ¢avlos gering, wertlos, bdse.
Zu ytyvovTtai sage ich in der Grammatik etwas.)

Im Abschnitt [326b] (Perseus-Text; in der ersterktlom hatte ich Ihnen die Perseus-
Adresse angegeben. Hier ist sie nochmdidp://www.perseus.tufts.edu/) sagt
Protagoras etwas, das als Motto Uber allen Seli&-Bemuihungen stehn sollte. Mit
ein wenig Hilfe von aul3en, werden Sie den Satarhest ibersetzen kénnen:

mas yap o Plos Tou avBpwdmou eupubuios Te Kol suapuooTias SEITAlL.

1 supubuia, as richtiger Takt, EbenmaR, Harmonie

(Die Deklination dieses Substantivs folgt in dechsten Lektion. Sie wissen ja, dal3 bei
jedem Substantiv auch der Genitivausgang mit armgyevird, hier—as; was nach
Abstreichen des Ausgangs (ibrig bleibt, ist\dartstock: eupubui—.)

1 sbapuooTia, as gute Filgung, Ebenmaf, Harmonie

8¢w binden, ermangeln, bediirfedéiton er, sie, es bedarf3.S.Ind.Pras. Med./Pass.,
verlangt den Genitiwerlangt des rechten Tak)es

Demnach lautet diese Stelle:

Denn das ganze Leben des Menschen braucht rechiktmuiid Harmonie



Platon widmet sich imGastmahl ausfuhrlich dem Zusammenspiel von Rhythmus,
Harmonie, Liebe usw. Sie finden den Text bei Pexgplat. sym. 187c). Wir wollen nur
einen Satz herausgreifen:

KOl EOTIV oU HOUCIKT) TEPl OPHOVIOV Kol PUBUOV EPGITIKGV ETICTIHN

In der engl. Ubersetzung eerseuseilt esHence in its turn musik is found to be a
knowledge of love-matters relating to harmony amgtiim.

Ehe wir unsere deutsche Ubersetzung versucheyeikh zunachst einige Vokabeln
und Formen.

o wiederumm uovaikn die Musik mept (mit AkK.) in Hinsicht auf

1 apuovia, as EbenmaR, Einklang, Verbindu@puoviav Akk. Sing.),

o pubuos, ou gleichmaRige Bewegung, Takt, ugpuduov Akk. Sing.),epwTikos zur
Liebe gehorigro gpwTikov das Erotische, die Lieb@pwTtikadv Gen. PL).

n emoTun, ns das Wissen, die Wissenschatfil. Epistemologié¢Erkenntnislehre.

Und Musik wiederum ist, was Harmonie und Rhythmrmgeht, eine Wissenschaft von
den Liebesdingen.

Grammatik

In vielen Sprachen tanzt die Deklination Wdater, Mutter, Tochteusw. leicht aus der
Reihe. Dazu gehdren das Russische und natiurlichCaeschische. Vgl. Sie bitte
KurzGr 3.7.8 . Am besten ist es, sich Nom., Gewl Dativ zu merken:

Singular.
O TaTNpP, TOU TOTEOS, TG TOTI
N uNTne, TS UNTESs, TH MNTPi

n Buyatnp, ™s BuyaTpos, T BuyaTtpl

Die dreiAkkusativegehen leicht einraTépa, untepa, BuyaTepa.
Im AKkk. PI. brauchen Sie nur noch granzuhéngen. So einfach ist die 3. Deklination!

Wir konnen diese Informationen weiter unten in déisungen gebrauchen. Auch die
folgenden Erklarungen Uber Ehrendinge werden wigdéer und Sohn betreffen:



1 TN ist die Ehre und Tipaco, das zutiped kontrahiert (KurzGr 9.4.2), bedeutieh
ehre Alle Formen der Verba aufocw werden kontrahiertZ.B. heiBter ehrt Tipg,
kontrahiert aus-ae1. Mit diesen Dingen werden wir uns noch oft bestipén.

Du sollst ehrerheilttipa. Sie wissen doch, Mt 19,19
TIUG TOV TOTEPS KO TNV UNTEPC.
(Ich werde geehrheilt:Tipcdpat. Wie mag das wohl entstanden sein?)

Ein Sohnuids ist dagegen unproblematisch.
Wessen Sohn ist2rivos u10s EoTIv;

(Tis wer? Tt was? mit dem Genrivos wessef fur mask, fem, und neutr. ist ein Frage-
pronomen,Interrogativ-Pronomen. Es hat immer demAkut auf dem Stamme-lota.
Vergl. 3. LektionAnhang.)

Er machte seinem Sohn eine Hochzeitsfeier
b 7 /7 ~ cC ~ b ~
ETTOINOEV YOUOUS TG UIW OQUTOU.

(Aber die Geladenem kekAnuevor,wollten nicht kommen:
- ouk Tbedov eABEiv, Mt 22)

Fullen Sie bitte im folgenden Satz die Lécher aus:
Spater abesandte er seinen Sohn zu ihnen
UCTEPOV ... ATMECTEIAEV TPOS QUTOUS ... ... ...
(8¢, Tov, VIOV, aUTOU)

In Joh 5,23 kdnnen wir einiges Uber Ehre lesen; z.B

O MM TIUAV TOV UIOV OU TIUQ TOV TOTEPX

der den Sohn nicht ehrende (Mensch) ehrt auch déer Wicht.

Oder auf Deuschier den Sohn nicht ehrt, ehrt auch den Vater nicht.

Unser erster Platon-Satz in der Einleitung braalieh die FornytyvovTai.

Die Verbformytyvovtai gehort zuytyv—o—pai ich entstehe, werdeverde geboren
das nattrlich ein besonders haufig benutztes Wbr(in der Koiné wird vereinfacht
ylvopar geschrieben). Es sieht aus wircidevovtal, also wie ein Passiv
(3.PLInd.Prés.Pass. Wenn Sie an einen leidendgarBkenken, derd-mai" ausstolt,
haben Sie ein gutes Modell fir eine griechischeéf@rm.)

Aber ytyvouat ist einMedium. Es ist 1.P.S.Ind. Praged.
Die 3.P.S.Ind.Pras.Med. lautgtyv—eTtan er wird, er wird geboren

(In derLektire werden wir auf die ForrfBouheu—eTon stoRen, die ebenfalls attton
ausgeht.)



Was hat es nun mit diesdvedium auf sich?

Nun, es steht fest, dal3 die Griechen urspringksh Rassivkannten, sondern eben ein
Medium, mit dem sie ausdriicken konnten, dal3 sie eine IHagdm eigenen Interesse
bzw. an sich d.h. an ihrer eigenen Person ausfihrten. Wenisage:ich erziehe den
Sohn fiir michdann ist dagm eigenen Interesgaroaidsvopa Tov viov), wenn ich aber
sage:Aovopat ich wasche mighdann ist das zwar i.a. auch im eigenen Interesse,
es ist vor allem eine Tatigkeit, die das Subjektsamer eigenen Persoan sich
ausfuihrt. Diese auf das Subjekt rickbezugliche Heg$weise wird durch das
reflexive Medium ausgedruckt.lch erziehe mich selbswirde ebenfalls hei3en
moSevopat.

Die Handlung im eigenen Interesse, algo sich (dativus commod), wird als
dativisches Mediurbezeichnet. Wie man ein Medium Ubersetzen sotinka. nur aus
dem Zusammenhang heraus entschieden werden.

Im Prasens, Imperfekt Perfekt und Plusquamperfekt sind die Formen deditvns und
des Passivs gleich, vgl. KurzGr 9.2-3.
(Imperfekt und Plusquamperfekt existieren nur ichikativ)

Im PrasensundPerfekt stimmen die medialen und passiven Fornmesllen Modi
uberein.

Nur Futur undAorist haben eigene Formen fur Medium und Passiv.
(Die Passivformen sind durch die Sikggekennzeichnet.)

Die Formen des Indikatisutur lauten imMedium:
mouSevoouat, Tondeuor, ToudeuceTat, Toideucopeda, mondevoeode, woSevcovTat

Die Formen des Indikatisutur haben imPassiveinfach ein zwischengeschobenes
fn: moSeubnoopat, Tondeubnon usw. In der 4. Lektion hatten wir bereits Prasens,
Imperfekt und AorisPassivim Indikativ zusammengestellt; achten Sie vor albarh
den Aorist

Passiv

Prasens Imperfekt Aorist
1. ich T SeU—o—poat £—To18eu—0—unV e—Tmondeu—0n—v
2.du maudey—1) (oder—e1) | e—mandev—ou e—mondeu—6n—s
3.er o SeU—e—Tal e—Tmo18eU—e—To e—moSeu—0n
1. wir monSeu—o0—peba e—mondeu—o—peBar | e—TmoSev—On—pev
2. ihr monSeu—e—obe e—mouSeu—e—obe e— o Seu—0n—Te
3. sie ToSeU—o—vTal £— o 18eU—0—VTO e—moSeu—On—oav



Im Medium sieht derAorist im Indikativ wie folgt aus (Préasens und Imperfekter-
scheiden sich nicht vom Passiv):

Medium

Prasens Imperfekt Aorist
1. ich TodeU—o—pat £—To18eU—0—unv £— o1 8EU—00— PNV
2. du moudev—m (oder—el) | E—Todeu—ou £—To18eU— 0
3.er TondeU—e—Tal ge—TondeU—e—To £—To18eU—00—Tw
1. wir mondeu—o—ueda e—moi1deu—o—pebo | e—mondeu—oa—peda
2. ihr mondev—e—obe £—Tmondeu—e—obe e—To1SeU—oo—obe
3. sie TodeUu—o—vTal £—Ta18eU—0—VTO £—TTo18eU—00—VTO

Wenn Sie einmal die passiven Aoristformen mit dedes Aktivs vergleichen (4.
Lektion), so werden Sie -vor allem im Plural- seadkhnlichkeit feststellen. Es sieht so
aus, als ware das Passiv mit Hilfe der seltsam &mden Silbebn nachtraglich
konstruiert worden. Vielleicht ist dies ein Hinweadarauf, dal? am Anfang nicht das
Passiv war, sondern das Medium.

Unser Verbylyvopai gehort zu denDeponentien d.h. zu einer Verbklasse, die
Uberhaupt keine aktiven Formen kennt. Diese Ver®gen sich nur in passiver bzw.
medialer Gestalhhabenaber aktive Bedeutuihg

Dazu gehort aucBiaAéyopa sich unterhaltenSioAéyopat aute ich unterhalte mich
mit ihm SiocAeéyouan T Tatpl (PiAc) auTou ich unterhalte mich mit seinem Vater
(Freund

Wir kennen im Deutschen ebenfalls Verben, die daokbeztglich, also medial,
verwendet werden, z.lBch schame mich, ich benehme mich, ich gebe mireMih

In den meisten Fallen kann man bei den griechisddDeponentien eine derartige
reflexive Bedeutung ausmachen. In Anab. [1.2.4]deBrwir sehen, dal} Tissaphernes
zum GroRkonig reistTicoadepyns ... mopeueTal Tpos PaciAéa. DiesesmopeveTal
kann man durchaus Ubersetzen emnimacht sich auf den WeDie Form des medialen
Futurs folgt einfach durch Einfiigen des Tempuszeichensich werde reisen
TopEUCOAL.

Schauen wir uns doch noch schnell zwei wichtigebéeran, die aktive Bedeutung
haben, obwohl sie im Gewand medialer bzw. passuenben daherkommen, also
Deponentia sind:

Epxopat ich gehe, kommepyxn du kommstpxetat, epxoueba, Epxeabe, EpxovTan
Suvapant ich kann Suvaoan du kannstduvatat, Suvapebo, Suvacbe, SuvavTal



(Das Futur vorgpxouat ich komme, gehkautet seltsamerweigdeuoopat ich werde
kommen, geheripxopat gehort zu den Verben, die ihre Formen mit versaied
Verbalstimmen bildereAevcopon kommt selten vor, dafiir wird meigtut ich werde
geherbenutzt.)

Auch gpyalouat ich arbeite gehort zu den Deponentien -aber das wére jetzh doc
zuviel Arbeit

Abernoch ein kleines Wort zum Passiv

Das Passiv bezeichnet eine Handlung, die von auf3en her kormdnan Subjekt
vollzogen wird, z.B. Alexander wird/on Aristoteles erzogen. Das beim Passiv
eingesetzteon wird im Griechischen durcliro (mit Genitiv) wiedergegeben, das auch
an dieser Stelle nichts anderes bedeutetiratsr, ndmlichunter dem Einfluf3, unter der
Hand, unter der Einwirkungisw. (des Aristoteles). Demnach kdénnen wir belerupt
AAeEavdgog Ut Aglototédovg maudévetar Alexanderwird von Aristo-teles
erzogen.

(umo verlor seinen kurzen Endvokal vor dem anlautendekaV/des folgenden Wortes.
Man nennt das einElision. Der Apostroph ' dient als Anzeige fir den Vokalausfall.
Eine zusétzliche Veranderung erleideto, wenn es vor einem Vokal mit Hauchlaut,
spiritus asper, steht, denn dann muss das in ein ¢ verwandelt werden.

Z.B.Omo nuwv wird zu 0¢' Nuwv.)

Ubungen zur Grammatik
Bitte Uibersetzen Sie

Nr.1 Koicap umo Bpoutou edoveudn.
(doveuw morden o dpovos Mord, Blutbad abermn deovr die Stimme

Nr.2 o kUwV UTO Tou kupiou ekoAaabn.
(Das Verbxolalw ich ziichtigegab es gesteri; kucwv, Gen.kuvos, ist
der Hund)

Nr.3 1 vooos BepaTeUeTa UTTO TOU 1OTPO.
(n vooos, ou die Krankheif Bepatreuc bedienen, heilen

Nr.4 Oidimous umo TV Bedv piogiobon (gehalt werden
gvoutlev.

(motw hassenmo—avBpwmos der Menschenhasser, der Misanthyop
—eoBon ist der Ausgang fir den Infinitiv Prasens Passivs ot —

gobon wird dannuioéicfai. vopifeco meinen



LOosungen:

Nr.1 Céasar wurde von Brutus getotet.

Nr.2 Der Hund wurde von seinem Herren bestraft.
Nr.3 Die Krankheit wird vom Arzt geheilt.

Nr.4 Odipus glaubte, von den Gottern gehaRt zu everd

Mit den VerberBaoiAeucw, keAeuw, akoucw usw. lassen sich treffliche Konjugations-
Ubungen machen- wie mitoi8eveo ich erzieheginfach mal probieren!
Vgl. auch unten di®Vorterklarung zur Anabasis-Lektire.

(Warum nicht mit anderen Verben, wie zf@AAw, meuma, vopilw usw.?- weil dies
verba impura sind! Hatten Sie gedacht, dal} wsreine Verben geben kdnnte? Die
Grammatiker konnten sich dies anscheinend ohneekgsitvorstellen. Wir werden in
den nachsten Lektionen nochmals darauf zu sprdamemen.)

Lektlre

Am Ende des 3. Tages erfuhren wir, dal} Parysatenilgeliebten Sohn Kyros
freibekommen und in sein Herrschaftsgebiet zurUskigiekt hatte.

Nun in [1.1.4] werden wir sehen, dal3 dieser niamderes im Kopf hatte, als seinen
Bruder zu stirzenWorterklarungen finden Sie weiter unten. Versuchen Sie zunachst
bitte, den Text "richtig" zu lesen, wenigstens sade in der Aussprache-Zeile
angegeben. Vielmaliges lautes Lesen wird lhnen Ilbneh Angehdrigen echte Freude
bereiten. (Wenn Sie aul3erdem meinen, dal3 es dath Igatig ware, die Satzchen
auswendig zu lernen, dann tun Sie das doch eirjfach!

Auch einefreie Ubersetzungwerden Sie an der entsprechend markierten Steter.

[1.1.4]

o & ws amABe kiwduvevoas kol aTipacBels, BouleveTal
(Y4 ’ k4 k4 b \ ~ b ~

OMWS WUNTOTE ETI EOTHl EM T OOEAPC),

Ich werde Ihnen diesen Satz nochmals mit AusspracHevortlicher Ubersetzung
auffachern:
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Der Satz geht folgendermal3en weiter:

aAAa, v SuvnTal, BaoiAeoel avTl ekeivou.

Kol | aTipoobels,
kai |atimastheis
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Hier nochmals alles zur eingehenden Betrachtung:
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Ubersetzung

freie Ubersetzung:

Als dieser wegging, nachdem er in Gefahr gewesdreatehrt worden war, denkt er dartiber
nach, wie er niemals wieder in der Gewalt seinasdBrs sein werde,

(Man hatte die Partizipien auch mit Hilfe von Salogiven Ubersetzen kdnnen:

nach Uberstandener Gefabindnach erlittener Entehrung

sondern, wenn mdglich, an dessen (seiner) Steltedieen. Parysatis stand nun dem Kyros
(dabei) zur Seite, weil sie ihn mehr liebte als derrschenden Artaxerxes.

Worterklarungen

ktvduveuw ich bin in Gefahy

kivduvevoas Nom.Sing.Mask.Part.Aokkt. (eins) in Gefahr gewesen seiend
aTigaGw entehren, missachteAoriststammuotipao—;

aTipocfels Nom.Sing.Mask.Part. AdPass (eins) entehrt worden

(Wenn Sie sich jetzt schon merken kénnten, daBs das Merkmal dePart.Aor.Akt.
und —Bgs1s dasjenige de®art.Aor.Pass.ist, so ware das schon ganz toll. In der 29.
Lektion werden Sie eine komplette Partizip-Ubédrsarhalten!)

Bouleuwo Rat halten, ausdenken, beschlieldlach der obigen Tabelle d&assivs
(vgl. Grammatik) handelt es sich b@oukeveTanr um 3.S.Ind.Prés.Pass. Dies macht
aber wenig Sinn, es mul3 doch wohl heilfniberlegtbel sich. Diese auf das Subjekt
zurickweisende Bedeutung -bei passiver Form- lregiem Modus, den man -wie wir
vorhin lernten- Medium nennt. ammA8e und gotot merken wir uns einfach als
Vokabeln, vorlaufig ohne Erklarung.

Bei Mt 13,50 heiRt esekér (dort) Eotar o kAauBuos (das Weinen kal
o Ppuyuos (das Knirscheptcdv odovtwv (der Zahng.

Beim Vergleich mit mondevoer er wird erziehen(Futur, 4. Lektion) stellen wir
zweifelsfrei fest, daR auqbooiAevoer 3.S.Ind.Fut.Akt. ist, und zwar v@uoiAevc ich
herrsche ich bin Konig Dazu gehort das PartizifaoiAevovta  (Akk.Sing.
Mask.Part.Pras.Akt.pihovoa ist Nom.SingFem.Part.Préas.Akt. vopiAéw ich liebe

Bei diesem Verb wollen wir eine wichtige Beobaclgdesthalten:

Die Verben auf—acw, —tw, —0w kontrahieren(verba contracta) im Prasens und
Imperfekt den Stammauslaut mit dem Bindevokal, Kurg.4. AuspiAéco wird dabei
dIA®, aus molew ich machewird moiw. Das Partizipgprhouca entstand augpiA—
¢ouca, denn vor langem Vokal oder Diphthong wérderschlungen.



Wenn Sie sich noch merken, daf € zu el unde + o zu ov wird, so kdnnen Sie leicht
den ganzen Indikativ Prasens vpriéco bilden: p1A®d (aus-éw), diAéis (aus—:eeis),
dIAél (aus —ee1), drhovuey (aus —éopev), diAéiTe (aus —éete), PprAouci(v) (aus —
gouot). Genauso gehtoiec, vergleichen Sie bitte mit der Tabelle in KurzG4.8

Vor langem Vokal oder Diphthong wigdverschlungere + € wird zuel unde + o zuovu

Was heifRt wohpihoupan? (natiirlich:ich werde geliebtentstanden aufsiAéopot -und
selbstverstandlich werden wir (alle) gelieptdovuebo— denken Sie daran, daR der
Ausgang epa auf ein Leiden hindeutet? "o-mai!")

Hier haben Sie noch eine Zeile aus einem hibscletresgedicht:
Ei ue ¢prhouvta gidéls, SimAy xopis

Wenn du mich Liebenden liebst, ist es doppelte ¥/onn
Bitte Merken: yaAlov 1 mehr als

Vorhin habe ich Sie durch Fettdruck darauf hinweisellen, dass wir beirRartizip
auch auf das Geschlecht zu achten haben. VergteRBiee

Partizip von Aafetv genommen haben
mannlich sachlich weiblich

Nom. AaBwv AafBov AaBovoa  genommen habend
Gen. Aapovroc  AaPovtoc  AaBovong

Wir werden das alles noch genau studieren. Je&xtrabchte ich noch wissen, wie man
die Akzente rechtfertigen kann. Naturlich erinnern Sie sicassldeiZirkumflex nur
auf einer der zwei letzten Silben stehen kann,awal nur auf langen Vokalen. Er steht
auf der vorletzten Silbe, wenn die letzte kurzasB. AaPovoa. Ist aber der Vokal der
letzten Silbe lang, so steht auf der betonten tzida Silbe der Akut, auch wenn sie
lang ist. Wir sehen dies bei dem weiblichen Genitipovonc.

Der Akut kann auf jeder der drei letzten Silben stehenl, @palangiapcv oder kurz

AaBov und AapBovroc. Der Zirkumflex kann auf keiner kurzen Silbe steh@gine
Silbe ist kurz, wenn ihr Vokal kurz ist.)

In dem zusammengesetzten Wagdoo-éAaBev er nahm hinzisehen wir den Akut auf
der drittletzten Silbe. Das ist nur moglich, weder Vokal der letzten Silbe kurz ist.
(Wird der Vokal der letzten Silbe lang, so ruckt dé&zent —als Akut- von der dritt-
letzten auf die vorletzte Silbe vor.)

10



Wir sollten uns merken, dass bei dklination der Substantive jedes Wort mdglichst
den Akzent auf der Tonsilbe des Nominativs beliddi. derKonjugation der Verben
geht der Akzent i.A. mdglichst vom Wortende zuriekenn maoglich auf die drittletzte

Silbe. (Schli@endesxt wird nur imOptativals Lange angesehen.)

Ubungen zur Lektlre

Versuchen Sie bitte, folgende Satze zu lUbersetzen:

Nr.1

Nr.2

Nr.3

Nr.4

Nr.5

Nr.6

Nr.7

Nr.8

Nr.9

Kupos BouleveTal, omws PactAeucel avTi Tou adeAdou

N unTnp UtMpexe 16 Kupe

Kupos ammABe atipcobels

TTopuoaTis epihel Tov adeApov uaAiov 1 Tov AptatepEnv
Kupos BaotAevoel ToAtv avTl ToU Gpidou (TRS UnTPOS)
Darios hatte den Kyros wieder zum Statthagjeanacht
Tissaphernes verleumdet ihn, den Freund

Das Kind ging wieder weg zur Mutter

Der Vater ging mit dreihundert Schwerbewafémeiveg zur Herrschaft

Nr.10 Die Mutter schickt den Sohn wieder weg

LOosungen

Nr.1 Kyros Uberlegt, wie er anstelle des Brudersdoben wird

Nr.2 Die Mutter stand (dem) Kyros zur Seite

Nr.3 Kyros zog entehrt ab (K. ging weg, nachderargehrt wurde)
Nr.4 Parysatis liebte (Impf.) den Bruder mehr an Artaxerxes
Nr.5 Kyros wird wieder herrschen anstelle des Fdesn(der Mutter)
Nr.6 Aoapgios mohiv Kupov cotpatmny emoinoce

Nr.7 Ticoadépvns StaPardel auTov, Tov diAov

Nr.8 To Tekvov amnAbe TaAv Tl TNV UNTEPX

11



Nr.9 o motnpe amAfe AaPwv Tpiakocious OTAITOS ETL TNV apXNV

Nr.10 1 unTne GTOTMEUTEL TOV U6V (O U10s der Sohi

Anhang

H 8¢ nuépa apxer kAivelv der Tag beginnt sich zu neigéck 9,12) und wir ziehen uns
zurtick. Aber da fallt mir noch eine Kleinigkeit ein

Wie heil3t wohlder Tagbegann sich zu neigen

Tip: der augmentierte Aoriststamm vapxe ich beginne, herrschiautet rolmpxo—,
aber ein Kehllaut (Guttural), das sirgy,x, mit folgendemo wird zu€.

(Losung: die 1. Person S. des Aorist lauthpEa, die des Imperfekthpyxov.
Der Tag begann sich zu neigeheiRt dann n nuépa fpEato KAlvew)

Noch ein Hinweis:Sie konnen nicht alles auf einmal lernen.

Wenn Sie sich einmal inBtichwdrterverzeichnis einen Begriff aussuchen, z.B.
yiyvouat, so finden Sie 5 Eintrage, d.h. wir kommen noctigei Male auf dieses Wort
mit weiteren Erlauterungen zurtick. (Natdrlich wiritht jedes neue Auftauchen eines
Begriffs im Stichworterverzeichnis vermerkt- dasrevénir einfach zuviel Arbeit. Ich
furchte sogar, daf® ich viele wichtige Ausdriicke gaht aufgenommen habe...)
Vor allem die Verbformen brauchen sehr viel Zeit, bis sie hinreichend sidne
Gedéachtnis haften. Normalerweise gebe ich immegdigaue grammatische Struktur-
Formel der Verbform an, und Sie kdnnen diese alstidte benutzen, wenn sie selbst
versuchen, die fragliche Form zu bestimmen. Wehnltioen z.B angebPoulsusTal

3. S. Ind. Pras. Passp ware es schon, wenn Sie zunachst selbst hafancken
versuchten, wagouvAevetan wohl fur eine Form sein kénnte, ehe Sie die vom mi
angegebene Formel "3.S.Ind.Pras.Pass." akzeptmiden gar ablehnen!

Wenn diese Arbeitsweise zur Gewohnheit wird, werB8ensich bald selbst tber lhre
wachsende Sicherheit im Griechischen wundern, edtlyldas doch dann nur eine
notwendige Folge lhrer konstanten Bemuhungen ist. &llem verzagen Sie nicht,
wenn ein Thema einmal besonders schwierig ist, kalkdmen dann bestimmt wieder
einfachere Dinge -und fast alles Bedeutsame wirdvigfderholt werden.
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